

РАЗДЕВАЛКА

ГОЛОСА ИЗ ПРОШЛОГО

"ЛЕНИН И ЖЕНЩИНЫ"

Впервые в радиозфире фрагменты уникальной книги, весь тираж которой был уничтожен в 1937 году. А ее автора – Николая Залужнова расстреляли.

«...Когда Володя был еще совсем маленький, то однажды, летним днем он вернулся с прогулки грустный. Почти ничего не ел. Илья Николаевич спросил:

- Владимир, что случилось?
- Сегодня, гуляя по набережной, я увидел крестьянку... Она была такая несчастная. Бедно одетая, вся грязная... Как плохо живут многие женщины. А почему, папа?

Володя еще мал. Ну так что же сказать ему?
– Видишь ли, – шуточно начал Илья Николаевич, – может быть, ты возьмешься за это дело. Сделай русских женщин счастливыми, когда вырастешь...

Володя некоторое время думал.
– Хорошо, папа. Будем считать это моей целью – сделать женщин счастливыми. Только, чур, не мешать мне!»

(Из воспоминаний Д.Ульянова).

«Фрау Берта, содержательница пансиона в Обхайме, долгое время просила познакомиться меня с Лениным. Я долго не решался... И все же однажды сказал:

- Владимир Ильич, а у меня к вам просьба...
- Ага, догадываюсь, догадываюсь. Вы хотите пригласить меня отобедать у очаровательной женщины... Я согласен. Но с одним условием – с нами пойдет Надюша. Мы хорошо пообедаем и деньги сэкономим, а?
- Конечно, никаких проблем, – засуетился я...

Ровно в 5 часов пришел Владимир Ильич с Надеждой Константиновной. И тут произошла заминка. Фрау Берта протянула руку для поцелуя. Однако това-

рищ Ленин не растерялся. Он рассмеялся и энергично пожал руку.

– А я от этих буржуазных предрассудков отвык. Помню, как в церкви попу лапищу нужно было целовать, так, верите ли, с тех пор дурно становится...

Прощаясь, товарищ Ленин энергично пожал хозяйке руку. Уже на улице обратился ко мне:

- Что же не спрашиваете, как мне понравилась ваша фрау?
- А что – не понравилась?
- Слишком слаба в диалектике. Но ничего. Со временем и она поймет...»

(Из воспоминаний А.Мартынова-Пикера).

«Это было в осенние дни 1922 года. Владимир Ильич – совершенно больной – принял меня.

– Полюбуйтесь, – сказал он, протянув свежий номер "Известий ВЦИКа".

Я пробежал глазами. Это был список заложников, расстрелянных на днях.

– Ну и ну... – нетерпеливо спросил Ленин.

– Да, – медлил я, – обычный список расстрелянных заложников, а что?

– Не в этом дело. Вас не смущает, что в списке 4 женщины?

– Владимир Ильич, классовая борьба не может делать скидку на то, мужчина это или женщина. Или мы их или они нас!

– Вы думаете... Нет, все-таки нехорошо это. Смотрите, вот одна – 17 лет, совсем девчонка...

– Что делать. Вы же сами говорили, что революция должна защищаться.

– М-да... И все же нехорошо. Капиталисты и контравой поднимут. Де – с брашнями воюем...»

(Из воспоминаний П.Красикова).

Осталось всего два экземпляра этой уникальной книги: один хранится в Российской Государственной библиотеке (бывшей Ленинской), другой – в частной коллекции в Санкт-Петербурге.

Выпущена книга была в 1932 году, по инициативе Александры Коллонтай, к Международному женскому дню 8 Марта. В качестве подарка советским женщинам. Позднее сочли, что образ Вождя как-то не "вписывается" в привычные рамки...

Ведущий канала "Вечера на улице Качалова" Роман Щепанский и режиссер Владимир Малков решили озвучить некоторые наиболее интересные страницы книги и предложить их вниманию слушателей.

РАДИО-1, 7 НОЯБРЯ, 19.15.

Людмила УЛЬЯНОВА.